

H 新华视点

在山东一企业现场执法时 环保部督查组被非法扣留一小时

两名涉案违法行为人已被治安拘留

环保部督查组近日在对山东济南一家企业进行执法检查时，被企业相关人员扣留厂区超过1小时，此事引发广泛关注。环保部17日表示，已要求山东省环境保护厅督促济南市政府依法调查，严肃处理。济南市公安机关以阻碍执行职务违法行为依法调查，包括山东绿杰环保节能科技有限公司经理在内的两名涉案违法行为人已被治安拘留。



A 企业负责人称执法证件有问题拒绝接受检查

记者4月17日上午看到，位于济南市历城区仲宫街道103省道西侧的山东绿杰环保节能科技有限公司大门敞开，企业全面停产，厂房内生产设备全部贴上了环保部门的封条。

环保部宣传教育司官方微博通报，执法人员发现这家企业的车间内燃煤手烧炉未列入当地燃煤小锅炉淘汰名单，电焊生产段无粉尘及废气收集处置装置，车间内噪声比较大，地面上粉尘较重。

济南市、历城区两级环保部门组织50多名人员和3台大型机械拆

除绿杰公司小锅炉，封存生产设备。而就在16日上午10时许，环保部强化督查第十五督查组执法人员及济南市环保局执法人员来到绿杰公司检查，遭遇阻挠，并被滞留在厂区1个多小时。

据有关人士介绍，当时，绿杰公司经理王开生赶到现场。督查组及当地环保部门执法人员向其出示了执法证件，但这名负责人称证件有问题，拒绝接受检查，不提供相关环保资料。同时，立即将大门紧锁，不允许检查人员离开。其间，督查人员多次沟通表明身份，但依然受阻。

B 被查锅炉没有环保手续，监管主体责任不清

4月5日，环保部宣布，从全国抽调5600名环境执法人员，对京津冀及周边传输通道“2+26”城市开展为期一年的大气污染防治强化督查，涉及北京、天津以及河北、山西、山东、河南四省。这次督查被视为“环境保护有史以来，国家层面直接组织的最大规模”大气污染防治强化督查行动。

记者查阅资料获悉，绿杰公司成立于2005年9月，法定代表人为薛洪敏，总经理为王开生。登记机关是济南高新技术产业开发区管委会市场监督管理局，注册资金1250万元，

经营范围为环保节能锅炉、锅炉辅机、制冷供热设备、环保节能产品的技术开发、销售等。

绿杰公司官方网站宣称，公司致力于燃煤锅炉改造，其“消烟除尘高效节能燃煤器技术研究”曾通过“山东省科技成果鉴定”，其锅炉外排废气“经山东省环境监测中心站测试锅炉各项环保指标达到国家最新标准”。

但就是这样一家头戴“高新技术企业”光环的公司，被查锅炉却没有环保手续。而相关环保部门与企业所在地政府都认为，对企业的监管主要是对方的责任。

参加处理查封工作的历城区环保局调研员马吉江告诉记者，由于绿杰公司的被查锅炉没有环保手续，因此，一度没有被列入环保部门的监管名单。在今年济南市取消“小散乱污”企业专项行动中，镇街政府摸排登记相关企业，这家企业被列入第二批4月30日的治理名单，报到各级环保部门。

仲宫街道相关负责人认为，之前没有关注到这家企业，是因为绿杰公司的注册地在济南高新区而非仲宫，工商部门提供的名单里也没有这家企业。

环保督察工作是建设生态文明的重要环节，对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任，具有重要作用。因此，必须严查阻碍环保执法的案件，特别是社会广泛关注的环保违法案件。

这两起事件本身并不复杂，但暴露的问题需要引起重视。首先是相关

部门对环保督查的重要性认识不足，没有把环保督查的意义、被督查企业如何配合、不配合或者对抗督查将承受的法律后果等内容，在日常工作上给处在监管范围的企业进行充分宣讲。

其次，地方部门对环保督查的配合不到位。环保督查工作开展以来，屡屡出现相关企业、个人，采取多种方式不配合甚至对抗执法。遇到这

C 环保督查执法受阻并非个案

济南的环保督查执法受阻并非个案。伴随着环境执法力度不断加强，阻挠执法的现象也有所增加。

① 日前，环保部第九督查组有关人员在河北省邢台市现场检查时执法证被抢夺。邢台市委、市政府责成任县县委、县政府成立调查组开展调查，任县公安局对2名涉事人员行政拘留，县环境保护局对企

② 今年3月，安徽省砀山县环境保护局执法人员对砀山奕翔纺织有限公司现场检查时，遭到暴力阻碍和殴打，4名执法人员不同程度受伤。

③ 2015年11月，江苏南通市通州区恒达工贸有限公司曾因无环保手续擅自生产，通州区环保局三名执法人员至该企业检查时遭到阻扰和殴打。

(据新华社济南4月18日电)



4月17日航拍的“环保部督查组执法受阻”案的山东绿杰环保节能科技有限公司厂房。新华社记者 徐速绘 摄

H 新华时评

阻挠环保执法一定要追责

环保督察工作是建设生态文明的重要环节，对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任，具有重要作用。因此，必须严查阻碍环保执法的案件，特别是社会广泛关注的环保违法案件。

这两起事件本身并不复杂，但暴露的问题需要引起重视。首先是相关

部门对环保督查的重要性认识不足，没有把环保督查的意义、被督查企业如何配合、不配合或者对抗督查将承受的法律后果等内容，在日常工作上给处在监管范围的企业进行充分宣讲。

其次，地方部门对环保督查的配合不到位。环保督查工作开展以来，屡屡出现相关企业、个人，采取多种方式不配合甚至对抗执法。遇到这

种情况，要求地方政府配合统一执法，确保环保督查的有效实施。如果让企业对执法人员进行阻挠甚至扣留，可能会给不法分子提供更改环保数据、销毁相关证据的时间，从而让环保督查组的现场检查大打折扣。

“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”。新环保法实施以来，以“史上最严”为人瞩目；对企业，大幅度提高

违法成本；对政府，明确与干部考评挂钩；对监管，规定严厉问责失职渎职行为。这充分体现了国家治理污染的决心，但要将这一法律落到实处，必须严惩环境违法行为，对阻挠环保执法的企业及相关责任人，一定要追责。这也是对地方政府依法行政能力的一种检验。记者闫祥岭

(据新华社济南4月18日电)

应对叙利亚问题 | 特朗普拟3步走？

叙利亚发生疑似化武伤人事件后，美军向叙发动了军事打击，美俄关系随之紧张。

美联社17日援引美国官员的话报道，对叙利亚问题，特朗普的应对方案日渐明晰，即分为三个阶段，分别是彻底击溃极端组织“伊斯兰国”、分地区逐步稳定叙利亚安全局势以及达成政治过渡方案。按照设想，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德最终将下台。

1 赶走“伊斯兰国”

美国官员称，虽然美国对叙利亚发起了“战斧”巡航导弹打击，但无意直接使用美国军力推翻巴沙尔政权。由于未获授权发布信息，这些官

员要求不公开姓名。

与这一说法相应，总统国家安全事务助理赫伯特·雷蒙德·麦克马斯特16日说，美军没有向叙利亚

派遣更多地面人员的计划。美国国防部长詹姆斯·马蒂斯也已明确表示，美国的优先考量是击败“伊斯兰国”。

2 稳定安全局势

“伊斯兰国”威胁解除后，特朗普团队希望促成巴沙尔政府与反对派实现区域停火。

叙利亚冲突双方此前达成过停

火协议，但难以落实。为此，特朗普希望建立“稳定过渡区”。这一设想不同于前任奥巴马政府所提的“安全区”，后者要求美军介入执行，而这可

能令美军战机与叙利亚战机发生摩擦。在特朗普方案中，叙利亚政府将介入“过渡区”安全管控，美军或阿拉伯国家战机辅以侦察。

3 实现权力过渡

对于叙利亚总统巴沙尔的去留，特朗普政府官员前后表态并不一致。美国常驻联合国代表妮基·黑莉3月31日称，特朗普政府上台后，美国对叙利亚问题的立场不再以巴沙尔下台为优先考虑，然而，美军对叙发起打击后，黑莉8日再次强调称，美国对叙问题的立场仍以巴沙尔下台为优先考虑。

至于巴沙尔下台后，俄在叙的军事基地使用问题，美方将作保。美国官员称，蒂勒森把美方的设想告知了普京，同时希望俄方向美方明确其核心利益。蒂勒森没有要求俄方立即回答，而是希望俄罗斯慎重考虑。至于何时能够得到回复，目前尚不清楚。

陈立希(新华社专特稿)

英国首相宣布 6月8日提前举行大选

新华社伦敦4月18日电 (记者桂涛 梁希之)英国首相特雷莎·梅18日宣布，英国将在6月8日提前举行大选，以有利于英国政府与欧盟进行“脱欧”谈判。

当天，梅在唐宁街10号首相府外发表讲话说，这一决定是为了“更好地维护英国国家利益”。

3月29日，梅正式致函欧洲理事会主席图斯克，宣告英国正式启动“脱欧”程序。“脱欧”程序一旦启动，须在两年内完成谈判。

此前，梅曾数次表示不会提前举行大选。根据英国法律，现政府任期至2020年，提前举行大选仍需获得议会投票通过。

土耳其政府决定 再次延长紧急状态3个月

新华社安卡拉4月17日电 (记者秦彦洋 沈春)土耳其副总理库尔图尔穆什17日晚宣布，土内阁会议决定将目前实施的紧急状态自4月19日起再次延长3个月。

库尔图尔穆什是在内阁会议结束后宣布这一决定的。当天早些时候，土耳其国家安全会议通过了关于延长紧急状态的提议，并提交内阁会议讨论。

这是土耳其第三次延长紧急状态。今年1月3日，土耳其决定第二次延长紧急状态，将紧急状态自1月19日起延长3个月。

按照土耳其法律，实行或延长紧急状态需经大国民议会批准生效。

土耳其其去年7月15日晚至16日凌晨发生未遂军事政变，土耳其总统埃尔多安7月20日宣布政府决定实施为期3个月的紧急状态，该决定随后经土耳其大国民议会批准正式生效。

俄反垄断局 与谷歌达成和解

谷歌将缴纳约783万美元罚款

新华社莫斯科4月17日电 (记者安晓萌)俄罗斯联邦反垄断局17日宣布与美国谷歌公司就后者涉嫌垄断案签署和解协议，谷歌公司将缴纳总计4.39亿卢布(约合783万美元)罚款。

俄反垄断局副局长多岑科当天在莫斯科举行的新闻发布会上说，联邦法院当天批准反垄断局与谷歌公司的和解协议，双方大约两年的法庭对峙结束。

反垄断局法律处副处长沃夫基夫斯卡娅表示，经过协商，谷歌公司同意一次性付清反垄断局先前对其开出的4.38亿卢布(约合781万美元)罚单，以及另外两项因未能执行命令而被处以的总计100万卢布(约合1.8万美元)罚款。所有罚款有望两个月内付清。

2015年2月，俄罗斯最大的搜索引擎供应商Yandex起诉谷歌公司，认为谷歌不允许安卓手机采用其竞争对手提供的服务的行为涉嫌不正当竞争，违反俄“竞争保护法”。同年9月，俄反垄断局裁定谷歌安卓系统捆绑策略违反俄反垄断法，并于次年3月进一步裁定谷歌公司的行为阻碍市场竞争，宣布将对其恶意抢占市场份额行为处以行政罚款。2016年8月，反垄断局宣布对谷歌公司处以4.38亿卢布行政罚款。

摩苏尔战事已致 近50万平民逃离家园



4月17日，浓烟从伊拉克摩苏尔老城的交战区域升起。新华社/法新

据新华社巴格达4月17日电 (记者程鹏 魏玉栋)联合国人道主义事务协调厅17日发表声明说，伊拉克摩苏尔战事已造成近50万平民逃离家园。

声明援引联合国驻伊拉克人道主义协调员格兰德的话说：“战事开始时，我们最坏的估计是约100万平民逃离摩苏尔。目前已有49.3万人逃离，他们几乎什么东西都没带出来。”

格兰德说，摩苏尔战事开始以来，约190万平民得到拯救，救援组织一直在向平民提供食物、水、帐篷、医疗等援助。

联合国方面估计，在摩苏尔西城，目前仍有约50万平民生活在极端组织“伊斯兰国”武装控制区域，其中约40万人生活在街巷狭窄的老城区。



特朗普 新华社发